МРНТИ 06.52.45 УДК 339.9:338 (574)

https://doi.org/10.46914/1562-2959-2021-1-4-40-44

М.У. СПАНОВ,\*1

д.э.н., профессор.

\*e-mail: m-spanov@rambler.ru

E.M. СПАНОВА,<sup>2</sup>

старший специалист-аналитик. e-mail: shikishori@gmail.com ¹Институт мировой экономики и политики, Казахстан, г. Нур-Султан ²Отдел информационной безопасности ТОО Кар-Тел,

Казахстан, г. Алматы

# РЕАЛИИ КАЗАХСТАНСКОЙ ЭКОНОМИКИ: ВОЗМОЖНОЕ ВЛИЯНИЕ НОВОГО МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

#### Аннотация

Возникновение пандемии оказывает большое влияние на макроэкономические процессы, происходящие в мире. На эти процессы также накладываются кризисы политической трансформации, связанные с возникновением новых политических элит в глобальных центрах, влияющих на управление экономическими и политическими процессами всего мира. В статье рассматривается вероятность возможного экономического кризиса в Казахстане и его последствия. Сегодня для страны очень важно объективно проанализировать все наши достижения и неудачи в экономической политике за прошедшие тридцать лет для того, чтобы двигаться дальше. Появление новых платежных средств, цифровой валюты и криптовалюты способствует слому старой модели финансирования экономики, что обязательно приведет к глобальным изменениям в мировой экономике и возможному кризису по всем направлениям развития. Основным местом, где происходят данные события, связанные с виртуализацией финансовых средств, становятся фондовые биржи и фондовые рынки стран – лидеров мировой экономики, т.н. «семерка», и Китая. Снижение цен на энергоносители может вызвать ухудшение платежного баланса и резко увеличить затраты из средств Национального фонда Республики Казахстан. Высокая инфляция при любых сценариях развития экономики может ускориться, выйти за границы инфляционного коридора, и превысить 10%. Еще одним фактором давления на финансово-банковский сектор является повышение процентной ставки в Центральном банке России в ближайшее время до 6,75–7,0%, учитывая наши тесные экономические связи в рамках ЕАЭС.

**Ключевые слова:** мировая экономика, кризис, экономическая политика, фондовый рынок, финансы, нефтяной фонд, прогноз.

### Введение

Казахстан находится на пороге существования четвертого десятилетия как независимого и суверенного государства. Поэтому, наверное, сегодня очень важно объективно проанализировать все наши достижения и неудачи в экономической политике для того, чтобы двигаться далее.

Возникновение пандемии оказывает существенное влияние на экономические процессы, происходящие в мире. На эти процессы также накладываются кризисы политической трансформации, связанные с возникновением новых политических элит в глобальных центрах, влияющих на управление экономическими и политическими процессами всего мира. А появление так называемой цифровой валюты и криптовалюты способствует слому старой модели финансирования экономики. Исходя из исторического опыта, смена любой экономической модели может приводить к глобальным изменениям и кризису по всем направлениям. А применение методов «количественного смягчения» для решения экономических проблем после кризиса 2007–2008 гг. в США и Европейском союзе, когда на эти программы были выделены дополнительно напечатанные финансовые средства в триллионах долларах и евро, создало определен-

ную иллюзию глобального решения проблемы. Фактически эти ничем не обеспеченные финансовые средства были влиты в экономику мира, что со своей стороны подстегнуло инфляцию основных мировых валют. Попытки США и Евросоюза изъять из мирового оборота данные средства после 2015 г. фактически привели к появлению дополнительных виртуальных денег в мировой экономике, так как они не обеспечены ни товарной массой, ни золотовалютными резервами. За последние два года после возникновения пандемии эти процессы ускорились и кроме основных экономических центров мира в этой орбите оказались задействованы и многие другие государства.

Основным местом, где происходят события, связанные с виртуализацией финансовых средств, становятся фондовые биржи и фондовые рынки стран – лидеров мировой экономики, т.н. «семерка», и Китая.

#### Основные положения

В последнее время все больше экономистов и финансистов отмечают дисбалансировку в экономическом развитии стран и дают прогнозы о скором наступлении глобального экономического кризиса. По их мнению, катализаторами могут стать действия руководителей экономического и финансового блока, предпринятые для спасения собственных национальных экономик и финансовой системы. Обвал финансового рынка в первую очередь может произойти из-за спекулятивного накачивания дополнительными необеспеченным финансовыми ресурсами и «капитализацией» известных мировых брендов, фактически только оказывающих услуги, но не производящих товары или не имеющих товарного производства. Еще одним фактором, влияющим на возникновение кризиса, может оказаться внедрение принципов «зеленой» экономики, которая требует огромного финансирования и дополнительных технологий. На долгосрочной основе развитые страны под различными благовидными предлогами спасения окружающей среды данную проблему пытаются решить через возможное изъятие средств из стран, добывающих и экспортирующих углеводородное и горнорудное сырье. Т.е будет «дополнительная сырьевая рента» на минерально-сырьевой сектор, что окажет негативное экономическое влияние на добывающие это сырье страны (в. т.ч. Казахстан). Кроме этого, все эти меры могут подстегнуть инфляцию во многих странах, что потребует с их стороны ужесточения денежнокредитной политики. При нарастании таких кризисных явлений в каждой из стран, скорее всего, будут свои особенности экономического кризиса. Наиболее пострадавшими могут оказаться отрасли, которые получают наибольшую финансовую поддержку от государства.

# Материалы и методы

С этой точки зрения необходимо очень внимательно отслеживать события, происходящие в мировой экономике на товарных и финансовых рынках, чтобы быть полностью готовыми максимально нейтрализовать их негативные последствия. Для этого снижения рисков мы должны иметь сбалансированный бюджет, где расходная часть должна в основном обеспечиваться доходами налоговых отчислений, а не трансфертами из Национального нефтяного фонда. Имея достаточные золотовалютные резервы, максимально возможно снизить непроизводственные и «популистские» расходы, принять нормативно-законодательные меры, расширяющие экономическую активность населения. Также нам необходимо четко определиться в стратегии экономического развития страны, а именно что нам важнее – экономический рост или борьба с инфляцией. Так как один из векторов развития предполагает различные меры действия и они могут противоречить друг другу в достижениях целей, если их совмещать. А финансовая помощь государства тем или иным секторам или отраслям экономики страны всегда должна иметь ограниченный временной характер не более 1-3 лет, иначе возникают огромные риски, связанные с «привыканием» и требованием дотаций из бюджета и административных мер правительства. Это хорошо прослеживается на примере действий с компанией «АзияБипэкАвто», где постоянная многолетняя поддержка более десяти лет компании привела к невыполнению обязательств перед государством, огромным финансовым потерям бюджета и фактическому банкротству компании.

# Результаты

Какие основные последствия для национальной экономики? При реализации кризисного сценария Казахстан, как неотъемлемая часть мировой экономики, может испытать на себе все издержки такого спада.

Снижение цен на углеводороды может значительно ударить по нефтегазовым и металлургическим компаниям. Если ранее средняя себестоимость добычи барреля нефти на Тенгизе составляла \$25, то сейчас мировая и внутренняя инфляция привела к росту издержек. Падение котировок с \$70–80 до \$40 может привести к кризису в нефтегазовой отрасли [1]. Падение поступлений в бюджет в первую очередь будет отражаться на наполнении Национального нефтяного фонда и выполнении социальных программ. Возможно увеличении государственного долга. При этом за последние 10 лет государственный долг Казахстана вырос более чем вдвое — до 20,6 трлн тенге, или 29% к ВВП в 2020 г. По этому показателю Казахстан находится на 160-м месте в мире [2].

Кроме этого сокращение цен на энергоносители может вызвать ухудшение платежного баланса и резко увеличить затраты из средств Национального фонда Республики Казахстан.

Например, в 2020 г. финансовые расходы на поддержку национальной экономики и противодействие пандемии составили в долларовом эквиваленте 11 млрд долл. и НФ сократился в 2021 г. до 55 млрд долл. США.

Высокая инфляция при любых сценариях развития экономики может ускориться, выйти за границы инфляционного коридора и превысить 10%.

Еще одним фактором давления на финансово-банковский сектор является повышение процентной ставки в Центральном банке России в ближайшее время до 6.75–7.0%, учитывая наши тесные экономические связи в рамках EAЭC.

#### Заключение

По результатам исследования сделаны следующие выводы:

- 1. Финансовый кризис возможен в рамках гипотезы о значительном перегреве мировой экономики, который ведет к накоплению больших пузырей на мировом рынке. Вероятность наступления кризиса, его размах и последствия определяются тремя центрами экономической силы: США, Европейским союзом и Китаем. При условии сохранения нынешнего руководства ФРС резких шагов по ужесточению политики в 2021–2022 гг. не предвидится, что может позволить Казахстану подготовиться к последствиям отложенного кризиса.
- 2. В любом случае продолжение роста мировой инфляции и активная борьба с ней приведут к росту цен на потребительские товары и услуги в Казахстане. Меры по борьбе с инфляционными импульсами будут необходимы в любом случае.
- 3. Любое снижение господдержки в виде льготного кредитования и низкой процентной ставки сильно ударит по развитию строительной отрасли и жилищному рынку, что приведет к кризису всей отрасли.
- 4. Пандемия привела к глобальным изменениям продовольственной среды. Применение локдаунов, различных карантинных мер и нарушение функционирования товаропроводящих цепочек (в связи с закрытием границ и изменением логистики) изменили условия и структуру взаимодействия потребителей с продовольственными рынками и привели к росту стоимости продуктов питания.
- 5. В наиболее благоприятной ситуации во время кризиса будут рынки редкоземельных металлов в связи с развитием зеленых технологий.

В целом для снижения рисков необходимо: иметь сбалансированный бюджет, где расходная часть должна в основном обеспечиваться доходами налоговых отчислений, а не трансфертами из Национального нефтяного фонда; сохранять достаточное количество золотовалютных резервов согласно пруденциальным правилам; разработать и утвердить нормативно-законодательные меры, расширяющие экономическую активность населения; ограничивать льготную финансовую поддержку отраслей и предприятий народного хозяйства с максимальным сроком действия не более 3 лет.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1 Официальный сайт Караван медиапортал // URL: https://www.caravan.kz/gazeta/krizis-na-rynke-nedvizhimosti-i-krakh-stroitelnojj-otrasli-mogut-zagubit-oslabevshuyu-ehkonomiku-strany-766900/
- 2 Global Debt Monitor COVID Drives Debt Surge—Stabilization Ahead? // URL: https://www.iif.com/Portals/0/Files/content/Global%20Debt%20Monitor Feb2021 vf.pdf
- 3 Министерство сельского хозяйства Республики Казахстан. 2019. URL: http://www. moa.gov.kz/ru/documents/379
- 4 Основные показатели работы промышленности РК за 2020 г. Комитет по статистике МНЭ РК. URL: http://www.stat.gov.kz (дата обращения: 02.11.2021)
- 5 Баланс ресурсов и использования основных продуктов сельского хозяйства Республики Казахстан за 2015-2019 гг. Комитет по статистике МНЭ РК. 2019. URL:http://www.stat.gov.kz (дата обращения: 02.11.2020)

#### REFERENCES

- 1 Oficial'nyj sajt Karavan mediaportal // URL: https://www.caravan.kz/gazeta/krizis-na-rynke-nedvizhimosti-i-krakh-stroitelnojj-otrasli-mogut-zagubit-oslabevshuyu-ehkonomiku-strany-766900/
- 2 Global Debt Monitor COVID Drives Debt Surge—Stabilization Ahead? // URL: https://www.iif.com/Portals/0/Files/content/Global%20Debt%20Monitor Feb2021 vf.pdf
- 3 Ministerstvo sel'skogo hozjajstva Respubliki Kazahstan. 2019. URL: http://www. moa.gov.kz/ru/documents/379
- 4 Osnovnye pokazateli raboty promyshlennosti RK za 2020 g. Komitet po statistike MNJe RK. URL: http://www.stat.gov.kz (data obrashhenija: 02.11.2021)
- 5 Balans resursov i ispol'zovanija osnovnyh produktov sel'skogo hozjajstva Respubliki Kazahstan za 2015-2019 gg. Komitet po statistike MNJe RK. 2019. URL:http://www.stat.gov.kz (data obrashhenija: 02.11.2020)

**М.У. СПАНОВ,\***<sup>1</sup>

э.ғ.д., профессор.

\*e-mail: m-spanov@rambler.ru

Е.М. СПАНОВА,<sup>2</sup>

аға талдаушы-маман.

e-mail: shikishori@gmail.com

¹Әлемдік экономика және саясат Институты,

Қазақстан, Нұр-Сұлтан қ.

<sup>2</sup>Кар-Тел ЖШС Ақпараттық қауіпсіздік бөлімі,

Қазақстан, Алматы қ.

# ҚАЗАҚСТАН ЭКОНОМИКАСЫНЫҢ ШЫНДЫҒЫ: ЖАҢА ЖАҺАНДЫҚ ЭКОНОМИКАЛЫҚ ДАҒДАРЫСТЫҢ ЫҚТИМАЛ ӘСЕРІ

# Аңдатпа

Пандемияның пайда болуы әлемде болып жатқан макроэкономикалық процестерге үлкен әсер етеді. Бұл процестерге бүкіл әлемдегі экономикалық және саяси процестерді басқаруға әсер ететін жаһандық орталықтардағы жаңа саяси элиталардың пайда болуымен байланысты саяси трансформация дағдарыстары да әсер етеді. Мақалада Қазақстандағы ықтимал экономикалық дағдарыстың ықтималдығы және оның салдары қарастырылады. Бүгінде ел үшін экономикалық саясаттағы өткен отыз жылдағы біздің барлық жетістіктеріміз бен сәтсіздіктерімізді одан әрі қарай ілгерілеу үшін объективті талдау өте маңызды. Жаңа төлем құралдарының, цифрлық валютаның және криптовалютаның пайда болуы экономиканы қаржыландырудың ескі моделінің бұзылуына ықпал етеді, бұл міндетті түрде әлемдік экономикадағы жаһандық өзгерістерге және дамудың барлық бағыттары бойынша ықтимал дағдарысқа әкеледі. Қаржылық виртуализацияға байланысты осы оқиғалардың негізгі орны әлемдік экономиканың көшбасшы елдерінің, яғни «жетілік» пен Қытайдың қор биржалары мен нарық қорлары. Энергия көздері бағасының төмендеуі төлем балансының

нашарлауына әкеліп соғуы және Қазақстан Республикасы Ұлттық қорының қаражатынан шығындарды күрт арттыруы мүмкін. Жоғары инфляция экономиканы дамытудың кез келген сценарийлері кезінде жеделдеп, инфляциялық дәліз шегінен шығып, 10%-дан асуы ықтимал. Қаржы-банк секторына қысымның тағы бір факторы ЕАЭО шеңберіндегі біздің тығыз экономикалық байланыстарымызды ескере отырып, жақын арада Ресейдің орталық банкіндегі пайыздық мөлшерлемені 6,75–7,0%-ға дейін арттыру болып табылады.

**Тірек сөздер:** элемдік экономика, дағдарыс, экономикалық саясат, қор нарығы, қаржы, мұнай қоры, болжам.

M.U. SPANOV,\*1
d.e.s., professor.
\*e-mail: m-spanov@rambler.ru
E.M. SPANOVA,²
senior specialist-analyst.
e-mail: shikishori@gmail.com
¹Institute of world economics and politics,
Kazakhstan, Nur-Sultan
²Information security department of Kar-Tel LLP,
Kazakhstan, Almaty

# THE REALITIES OF THE ECONOMY OF KAZAKHSTAN: THE POSSIBLE IMPACT OF THE NEW GLOBAL ECONOMIC CRISIS

#### Annotation

The emergence of a pandemic has a great impact on the macroeconomic processes taking place in the world. These processes are also superimposed by the crises of political transformation associated with the emergence of new political elites in global centers that influence the management of economic and political processes around the world. The article examines the probability of a possible economic crisis in Kazakhstan and its consequences. Today, it is very important for the country to objectively analyze all our achievements and failures in economic policy over the past thirty years in order to move forward. The emergence of new payment instruments, digital currency and cryptocurrency contributes to the destruction of the old model of financing the economy, which will inevitably lead to global changes in the world economy and a possible crisis in all areas of development. The main place where these events related to the virtualization of financial resources take place are the stock exchanges and stock markets of the leading countries of the world economy, the so-called "G-7", and China. Reduction of energy prices may cause deterioration of the balance of payments and sharply increase the costs from the funds of the National Fund of the Republic of Kazakhstan. High inflation under any economic development scenarios can accelerate and go beyond the boundaries of the "inflation corridor" and exceed 10%. Another factor of pressure on the financial and banking sector is an increase in the interest rate at the Central Bank of Russia in the near future to 6.75–7.0%, given our close economic ties within the EAEU.

**Key words:** world economy, crisis, economic policy, stock market, finance, oil fund, prognosis.